

“文学进军”擂台  
征文 第十季

岁月不居，芳华有信

何小琼

人生海海，沧海桑田，白云苍狗，岁月无痕。立春时节，百物待兴，春的气息渐行渐近。周而复始，年复一年的日子由不得你的倦怠，来了又去，去了又来，不停留，不缓慢。你激扬奋进也好，你慵懒无为也罢，时光不会给任何人多出一分一秒。蓦然回首，韶华已逝，从何时起，揽镜自影时，已经不是最初人。

人生路并不算太漫长。年少时心性张扬，总觉得自己是要展翅的雄鹰，渴望长大，在外游历。长大后才明白，最美好、最无忧的是自己曾经嫌弃的，不再复返的年少时期。自己当年总想着飞越未来，如今想着有时光穿梭机回到过去。但一切皆是空想。在岁月的长河中，孤身上路，在生命的帆船上会几经波折，遍历惊涛骇浪。在得与失中品味世间艰辛疾苦，在爱与恨中让自己足够优秀。

新春之际，总有感触颇多。喜欢书上看到的一段话：“岁月不居，芳华有信。回望，有一路故事；抬头，见清晰远方。不历来冬霜雪，难迎春光潋滟。”有别于随处可见的心灵鸡汤，犹如多日雾霾笼罩之后，拨开乌云见阳光的今天，鸟儿在吟唱，花开烂漫。人生的故事各有不同，但皆是一路前行，从不懈怠。赢与输是不同结局，为自己拼一次是人生态度。既然只能二选一，何不拼一次？

岁月不居，芳华有信。指的是美好的时光流逝不停留，但美好的年华却是真实存在过的，可以感知和回味的。芳华，多么美妙的两个字，清新明媚。一生一次的青春年华，那么不羁无畏，拥有着热烈纯



心境的远行

葛鑫

我们常说，路在脚下。但有时候，脚步虽近，却不能至。这时候，我们需要抬眼望向远方，让眼光引领我们前行。而当眼光也不能触及的时候，我们的心境却可以带着我们飞翔。心境如水可以包容万物；心境如风可以穿越障碍；心境如天可以容纳星辰。只有当我们打开心境，才能看到更远的地方，才能体会到更深的意义。

人生就像一场旅行，我们都在寻找属于自己的风景。有时候，我们会遇到困难和挫折，甚至会迷失方向。但只要我们抬眼望向远方，用眼光去寻找出路，用心境去感受世界，我们就会发现，原来最美的风景就在眼前。

我们生活的世界是广阔的，而人的生命却是有限的。我们无法踏遍每一个角落，也无法经历所有的风雨。但正是这些无法触及的地方，给予了我们无尽的想象空间。

在追逐梦想的道路上，我们常常迷失方向。有时，我们过于执着于眼前的得失，而忘记了心中的那份执着与信仰。这时，心境便成了一盏指路明灯。它告诉我们，不要被眼前的困境所束缚，要勇敢地追寻内心的声音，去寻找那份真正的自我。

“不闻不若闻之，闻之不若见之，见之不若知之，知之不若行



真的情感和圣洁的爱意。《文选孔融论盛孝章书》中写道：“岁月不居，时节如流。五十之年，忽焉已至。”年华老去，流水光阴，不再复返，但美好是永居心境，不忘、不淡、不变。

总有人叹息岁月不公，看别人身居高位，生活五彩缤纷，自己平庸淡泊，日子过得灰头土脸。却不知某一天自己仰望的人，也会羡慕着你惬意生活。悠然自得，随遇而安才是人间值得。太阳有炽热的光，月亮有温柔的情。再难过的日子也会留下美好的足迹，再平凡的你也会有为你驻足的另一半。

只因岁月不居，所以才芳华有信。你与谁擦肩而过，与谁并肩前行，谁为谁驻足，谁又为谁运行天涯，不可预知，也无可预知。但路总要走下去，灰暗的尽头会是黎明，风雨缥缈总归会有晴时。看那苍穹上的白云，随风而动，云卷云舒，可是伸展，或是凝聚，或是消散，或是以各种风景人物形态存在，从不因为外界的影响而舍弃自己。拥有“云”的气质品格，才是人的生活姿态。

闲时喜欢阅读，也摘抄好文字。喜欢这一段：“无论尘世多浮躁、生活多坎坷，我的天气里都要住着一阕蓝，不受外界困扰，让内心的好天气照耀生活的粗粝，于黑暗中看到光明。彼时，哪怕年华老去，我也能用一颗明净豁达的心，洗净人声喧嚷。”你看，热爱生活，生活必定对你温柔以待，芳华才可“有信”，岁月再不居也磨砺不了那刻骨铭心的美好。于是，人生就有了意义。

之。”这是古人对于求知的态度，同样我们也可以将之应用于生活的方方面面。当我们无法亲身去体验某些事物时，通过想象和内心的感知去感受它们，也是一种心灵的旅行。

心境的远行并不需要昂贵的花费和繁杂的准备。它是一种内心的觉醒，是一种超越物质束缚的精神追求。当我们学会放下物质的羁绊，让心灵去远行时，我们会发现生活中处处都是美丽的风景。

“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。”这是古人对生活的态度。他们懂得珍惜眼前的美好时光，让心灵与大自然相融合。同样，我们也应该学会珍惜生活中的每一个瞬间，让心灵去远行，去感受那份宁静与自由。

在快节奏的现代社会里，我们时常被忙碌的工作和学习压得喘不过气。这时，不妨让自己的心境去远行，去寻找那份内心的宁静。只有在心境宁静时，我们才能更好地面对生活中的挑战与困境。

脚步不能达到的地方，眼光可以达到；眼光不能达到的地方，心境可以达到。这不仅是一种生活的智慧，更是一种人生的哲学。让我们放慢脚步，让眼光穿越时空的限制，用心感受生活中的美好与宁静。



善于倾听

李伟明

洗耳恭听，充耳不闻。两个带“耳”的成语，都是形容“听话”的态度，当然二者分处事情的两端。

善于倾听，不愿倾听，后果绝然相反。

诸多事实反反复复告诉我们，一个人原始能力强不强并不重要，如果善于倾听，便将从弱到强，从强到更强，走向成功。没有谁天生就无所不能。能力的强大，都是后天不断吸收营养成分的结果，其中，通过耳朵吸取的东西，占了很大比重。

事实同样告诉我们，能力差的人，如果不善于倾听，将会变得更差，长期毫无长进，甚至不进则退，越来越跟不上时代的步伐。生活中，我们可能经常遇到不愿意听取别人意见的人，这种人往往自我感觉良好却又平庸得很。他们的耳朵功能有限，决定了他们必然平庸。

事实还告诉我们，能力强的人，如果不善于倾听，也将逐渐退步，最终退出强者行列。

常见一些人，虽然起步比别人早，职务越来越高，地位越来越高，水平却没有“水涨船高”。为什么会这样？我认为，其中一个极其重要的原因，就是他们没有“空杯心态”，从来没有耐心听别人讲完一句话，于是一年到头未能增加新的知识点，靠位子发号施令，维系权威。一旦离开位子，他就会发现自己其实啥也不是。

问题是，自以为是的人，什么时候都不少见。有些人不仅没耐心听别人的意见，还很固执地认为“我有我的想法，凭什么要按你的去做”，却不反思自己的想法也许连方向都错了。“南辕北辙”的故事不就是这样吗？

善于倾听，方得进步。不管你水平多高，也不管你职务有多高，如果还想继续前行，再创佳绩，就好好把耳朵用起来，多听听别人怎么说吧。“三人行，必有我师。”从善如流，虚怀若谷，你就会知道，天地之大，原来远超自己的想象。